

# 生态环境损害赔偿制度改革取得显著成效

新华社9月28日电(记者高敬)生态环境损害赔偿制度自2018年起在全国试行,截至2021年底,全国已累计办理生态环境损害赔偿案件约1.13万件,涉及赔偿金额超过117亿元,受损生态环境得到有效修复。

生态环境部法规与标准司司长别涛28日在新闻发布会上介绍了这一情况。

生态环境损害赔偿制度是生态文明制度体系的重要组成部分。建立健全这一制度,要求由造成生态环境损害的责任者承担赔偿责任,修复受损生态环境。别涛介绍,在前试点工作的基础上,中办、国办2017年印发《生态环境损害赔偿制度改革方案》,2018年开始在全国试行,至今已初步构建起责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的制度体系。

他介绍,民法典在侵权责任编中专设“第七章 环境污染和生态破坏责任”,集中规定生态环境损害赔偿责任。固体废物污染环境防治法、土壤污染防治法等法律也规定了生态环境损害赔偿内容。福建、四川等21个省份将生态环境损害赔偿制度在地方条例中予以明确规定。

为推动这一制度落实,生态环境部会同有关部门制定印发相关制度文件和标准,各地制定印发了赔偿案件办理中涉及的线索筛查、鉴定评估、磋商程序、资金管理等方面的402项配套文件,有效提高了制度实施的可操作性。

他表示,近年来,受损生态环境得到有效修复。截至2021年底,各地推动修复土壤约3700万立方米、林地6155.22万平方米、农田213.88万平方米、地表水体3.69亿立方米、地下水166.63亿立方米、湿地20万平方米、清理固体废物8984.25万吨。

# 2022年8月查处违反八项规定精神问题7799起

新华社9月27日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站日前公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。通报显示,今年8月,全国共查处违反中央八项规定精神问题7799起,批评教育帮助和处理11226人(包括51名地厅级干部、679名县处级干部),给予党纪政务处分7752人。

根据通报,今年8月全国共查处形式主义、官僚主义问题3468起,批评教育帮助和处理5411人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面的问题最多,查处2884起,批评教育帮助和处理4457人。

根据通报,今年8月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题4331起,批评教育帮助和处理5815人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1740起,违规吃喝问题829起。

文旅部:

# 国庆假期自由行游客每到一地主动核酸检测

文化和旅游部网站9月28日讯 国庆假期即将来临,文化和旅游部提醒广大游客,做好个人防护,平安健康出游。

一、合理安排行程。通过权威渠道了解出发地及目的地最新疫情防控政策,自觉遵守当地政府和有关部门发布的公告提示,不前往国内中高风险地区旅游。自驾游和自由行游客每到一地主动进行核酸检测并配合扫码测温。出现感冒、发热等症状时,应停止游览并及时就医。

二、加强个人防护。自觉遵守疫情防控规定,戴口罩、勤洗手,少聚集、勤通风,养成“一米线”好习惯。乘坐交通工具、入园游览时自觉与其他游客保持间距,就餐时拉开桌椅间距,避免扎堆。

三、注意出行安全。乘坐公共交通工具不

要携带违禁危险物品,行驶途中系好安全带。自驾游要做好车况检查,切勿带故障上路,杜绝疲劳驾驶和酒后驾车,做到安全驾驶、文明行车。

四、注意消防安全。参观游览时,严格遵守消防安全管理规定。入住宾馆饭店时,不躺在床上、沙发上吸烟。户外旅游注意防火避灾,不在野草较多、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。

五、注意游览安全。根据个人年龄、健康、心理等状况,谨慎参与高空、高速、探险等高风险项目。不要前往没有正式开发开放接待旅游者、缺乏安全保障的“野景点”和违规经营的私设“景点”。

# 国务院安委会对各地安全生产大检查进行综合督导检查“回头看”

新华社9月26日电 国务院安委会近日派出16个综合督导组,对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团安全生产大检查进行综合督导检查“回头看”。

应急管理部26日公布了这一信息。据介绍,综合督导组重点检查全国安全生产大检查组织开展情况,督导各地认真学习领会习近平总书记关于安全生产工作重要指示精神,贯彻全国安全生产电视电话会议部署,落实安全生产工作十五条硬措施,聚焦安全生产突出矛盾问题开展整治攻坚等情况。重点督导检查春节冬奥期间安全生产督导检查、2021年度省级政府考核巡查中提出的有关问题整改和措

施建设落实情况,以及各地能源保供安全工作、极端恶劣天气安全防范、重点行业领域重大事故防范等岁末年初重点时段安全风险防范情况。

此次督导检查将于11月底结束,将充分依靠和发挥专家作用,提高检查指导的科学性、精准性。坚持督导与帮扶相结合,带着线索去、跟着问题走、盯着问题整改,突出督导检查过程,确保实实在在解决问题。综合督导组还将根据各地实际,对不放心的重点地区采取多轮督导、驻点督查等方式,对有关问题一盯到底。

# 全国湿地保护标委会开展2022年标准线上审查

中国绿色时报9月28日讯 全国湿地保护标准化技术委员会日前组织召开2022年标准线上审查会议,《小微湿地保护与管理规范》(20203796-T-432)、《退化湿地评估技术规范》(20203799-T-432)2项国家标准和《湿地生态修复技术规范》(2021-LY-018)1项行业标准通过审查。

此次标准审查采用分组预审、全体委员集中审查投票的方式进行。预审会上,各标准起草单位代表介绍了标准的立项依据、编制过程,以及主要技术措施和指标、与同类标准的

对比情况、同行专家意见采纳及解决办法、标准验证、标准实施应用可能带来的影响及其效果等情况。审查组就各项标准中存在的技术问题、标准文本等进行了质询和讨论,并提出了意见和建议。最后,经全体委员集中审查投票,3项标准均通过审查。

《小微湿地保护与管理规范》《退化湿地评估技术规范》2项国家标准是第二届湿地保护标委会成立以来首批立项和开展审查的国家标准。



9月28日,在壬寅年祭孔大典上,工作人员在进行乐舞告祭。当日,山东曲阜举行壬寅年祭孔大典,纪念孔子诞辰2573年。

新华社记者李紫恒摄

# 新版国家职业分类大典增加158个新职业

经济参考报9月29日讯(记者班娟娟)9月28日,人社部就中华人民共和国职业分类大典(2022年版)修订等情况举行发布会。《经济参考报》记者在会上获悉,日前,《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》(下称《大典》)修订终审通过。本次修订后,《大典》新增158个新的职业,职业数达到1639个。此外,为适应数字经济发展需要,首次在《大典》中增加对数字职业的标识。

人社部职业能力建设司司长刘康介绍,近年来,经济结构持续优化,新技术、新产业、新业态、新模式层出不穷,职业变迁加速,新职业新工种不断涌现。为适应我国人力资源开发与管理的需

要,更及时、全面、客观反映现阶段我国的社会职业状况,参照国际上职业分类修订调整的惯例和做法,2021年4月启动国家职业分类大典的第二次修订工作。

国家职业分类大典修订专家委员会主任、中国就业培训技术指导中心主任吴礼彪介绍,这次修订过程中把近几年新颁布的74个职业纳入到《大典》当中。此外,还对数字职业和绿色职业进行了标注。吴礼彪介绍,这次共标注了97个数字职业,占职业总数的6%。同时,延续2015年版大典对绿色职业标注的做法,标注了134个绿色职业,占职业总数的8%。其中既是数字职业也是绿

色职业的共有23个。这也反映出数字经济和绿色产业带来的职业变化。

国家职业分类大典修订工作委员会委员、专业技术人员管理司司长李金生介绍,2015年版大典颁布后,专业技术人员大类也就是二大类已经发布了15个新职业,包括人工智能、物联网、大数据、云计算、智能制造、工业互联网、虚拟现实、区块链、集成电路、机器人、增材制造、数据安全工程技术人员等。这次修订还增设了密码工程技术人员、碳管理工程技术人员、金融科技师等29个新的职业。

# 俄太平洋舰队接收两艘核潜艇

新华社9月28日电(记者陈畅)俄罗斯太平洋舰队28日接收“北风之神-A”级战略核潜艇“奥列格大公”号和“亚森-M”级核潜艇“新西伯利亚”号,这两艘核潜艇当天已抵达太平洋舰队在堪察加边疆区的驻地。

俄国防部当天发布消息说,这两艘核潜艇从俄北方舰队驻地出发,抵达太平洋舰队在堪察加边疆

区的驻地。航行期间,“新西伯利亚”号核潜艇从楚科奇海向海上预定目标发射了“缟玛瑙”巡航导弹。

“新西伯利亚”号核潜艇2019年12月25日下水,可装备“口径”和“缟玛瑙”巡航导弹。“奥列格大公”号战略核潜艇于2020年7月16日下水;2021年10月21日,该潜艇从北海向位于堪察加半岛的库拉靶场发射了“布拉瓦”弹道导弹,并成功命中预定目标。

俄太平洋舰队是俄海军四大舰队之一,是俄在太平洋沿岸地区部署的一支重要海军力量,舰队司令部设在俄远东城市符拉迪沃斯托克。



9月28日,在约旦河西岸北部城市杰宁,人们为被以色列军队打死的巴勒斯坦人送葬。巴勒斯坦卫生部28日说,以色列军队当天在约旦河西岸北部城市杰宁打死3名巴勒斯坦人。近期,以军在约旦河西岸多个地区展开搜捕行动,并与当地巴勒斯坦人发生冲突。

新华社发(艾曼·诺巴尼摄)



9月23日,在南阳实验幼儿园的“宝宝屋”,看护人员在陪小朋友玩耍。

今年起,上海试点探索社区托育服务,打造“15分钟托育服务圈”。静安区江宁路街道率先试点,建设嵌入式、标准化的社区“宝宝屋”。目前已在街道党群服务中心、街道为老服务中心、公办幼儿园开设了3家,为周边幼儿家庭提供临时性、计时制的集中照护和育儿指导服务。

新华社记者刘颖摄

# 聚焦

# 林海雪原上的“红色文艺轻骑兵”

(上接第一版)

今年4月28日至5月4日,“奋进新征程建功新时代 内蒙古大兴安岭乌兰牧骑‘喜迎二十大 送文化到基层’慰问演出”历时7天,行程1500余公里,24名队员为纳源、纳尔森公司千余名一线职工奉献了25场视听盛宴。

哪里就有职工群众,哪里就是舞台,内蒙古大兴安岭乌兰牧骑的火红旗帜在林区大地迎风飘扬。多年来,队员们坚持每年演出100余场,累计

深入基层演出5000余场,行程28万公里,服务职工群众达300多万人次。

“只有扎根林区、走进基层,才能使自己的演出作品更接地气,真正被一线职工喜爱。”内蒙古大兴安岭乌兰牧骑队员吴建自豪地说。

忘不了,队员们身着薄单的演出服在风雪中起舞,雪水浸透衣服,仍然精神抖擞、神采飞扬;寒风里,队员们被冻得嘴唇发紫,仍动情地唱着每一首歌,认真地跳好每一支舞;崎岖山路上,队员们一路奔波,只为把最好的节目送到一线……

每场演出结束后,乌兰牧骑队员都会与职工热情相拥、合影留念。职工们纷纷表示,看了一场高质量的演出,一次次被乌兰牧骑的队员们所感动。

10.67万平方公里的兴安大地上,每一处都留下了内蒙古大兴安岭乌兰牧骑队员们风尘仆仆的足迹。70年来,他们初心不改,将艺术献给职工群众。正是一批批乌兰牧骑人坚持与职工群众血脉相连,乌兰牧骑的精神才一直在林海中闪耀,在职工群众心里扎根。

(上接第一版)2018年12月4日,受森工集团委派,该公司领导出席在波兰举办的第二十四届联合国气候大会,发表了题为《天保工程贡献全球应对气候变化》的主旨演讲,把内蒙古大兴安岭林区20年天保工程的碳储量变化及应对气候变化实践进行了经验分享。在国际舞台上讲中国故事,发出林区声音,交流低碳发展理念,汲取世界各国先进经验,特别是林业在减缓和适应气候变化中的新举措新思路。

培养本土化实用型碳汇人才

林业碳汇是新生事物,需要储备专业人才。该公司以本土化实用型碳汇人才开发为目标,加大本土人才知识更新、技术提升和专业调整

力度,组建起一支包括9大林场生产主任和技术员等专业技术人才在内的队伍,支持他们参加国家林草局以及自治区举办的碳汇培训班。2018年9月,该公司举办了第一期碳汇管理培训班,聘请了国家林草局造林司、自治区林科院、内蒙古大兴安岭森林调查规划院的专家教授讲解碳汇知识和技术,使本土人才迅速成长为发展林业碳汇事业的中坚力量。

站在新起点上,乌尔旗汉森工公司将深入贯彻落实习近平生态文明思想,应用科学的理论指导实践,依托碳汇产业项目,探索出一条推动公司绿色高质量发展的新路径,为祖国北疆万里绿色长城再添新绿。